

Герой Советского Союза Пётр Филиппович Грибалёв // Достоин звания Героя : красноярцы — Герои Советского Союза. - Красноярск : Красноярское книжное изд-во, 1975. - С. 111-112.

ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА ПЕТР ФИЛИППОВИЧ ГРИБАЛЕВ



Родился в 1920 году в деревне Шульги Невельского района Калининской области. В 1925 году родители П. Ф. Грибалева переехали в Красноярский край, Дзержинский район, деревню Танай.

Здесь Грибалев в 1937 году закончил Дзержинскую среднюю школу. Затем поступил в железнодорожный техникум в Боготоле. В 1939 году стал курсантом военного училища.

На фронте с февраля 1942 года. Член КПСС.

Принимая участие в боях за освобождение Украины, командир танкового взвода 67-го гвардейского полка 19-й гвардейской Краснознаменной механизированной бригады гвардии лейтенант Грибалев проявил мужество и бесстрашие.

С начала прорыва обороны противника на Бердичевском направлении с 24 декабря 1943 года он находился в боевых порядках полка. 28 декабря, оставшись за командира роты, первым ворвался в город Казатин. Благодаря решительным действиям танкистов противник после короткого боя оставил город.

За период наступления полка П. Ф. Грибалевым уничтожено четыре танка (два Т-4, один танк марки «Пантера» и один Т-3), пять самоходных пушек марки «фердинанд», три тяжелых орудия, колонна автомашин. Кроме того, П. Ф. Грибалев подбил немецкий бронепоезд и уничтожил до 150 вражеских солдат и офицеров.

Из копии наградного листа
Описание подвига от 31 декабря 1943 года

Аграновский, А. Герой Советского Союза Пётр Филиппович Гриболёв / А. Аграновский // Красноярцы — герои Отечественной войны : документы и письма с фронтов Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. - Красноярск : Красноярское книжное изд-во, 1959. - С. 212-215.

ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА ПЕТР ФИЛИППОВИЧ ГРИБОЛЕВ

На столе лежат два сообщения с фронта, два самых дорогих имени в них: Филипп и Петр... После долгого дня труда и хлопот Анна Антоновна садится к столу, придвигает лампу поближе и опять, в который раз, начинает разглядывать оба незабываемых документа.

Филипп и Петр... Один герой — Герой Советского Союза. Сам Михаил Иванович Калинин в Кремле, во дворце, прикрепил к груди ее сына Петра орден Ленина и медаль «Золотая Звезда». Имя Петра Гриболева вошло в историю, как имя одного из самых верных и самых отважных сыновей России. Филипп — муж, отец Петра. Фронтовые друзья пишут о нем: «Пал смертью храбрых. Мужайтесь, товарищ Гриболева».

И вот в сердце своем надо смирить оба чувства: великое горе и великую радость. Надо найти в себе самой, внутри себя, третье великое чувство, значение которого сильнее и жизни и смерти и одно может приглушить горе.

Родина! Вот это святое слово, святое чувство. Русская женщина — мать и жена Анна Антоновна нашла в своем сердце это чувство. Идет смертельная борьба за жизнь, честь и свободу моей Родины, моей страны, моего народа. Во имя Родины пал доблестный воин Филипп Гриболев — отец Петра. Во имя Родины и в знак ее величайших побед сияет Золотая Звезда на груди Петра, сына Филиппа. Все, что происходит сейчас на героическом фронте Красной Армии, в советском тылу — все это во имя Родины, для торжества Родины.

Перо Анны Антоновны медленно и ровно двигается по бумаге, она пишет письмо в редакцию: «Дорогие товарищи! Вы просите меня описать жизнь сына Петра, вы хотите напечатать о нем книгу. Спасибо, товарищи, за честь и внимание. Я напишу просто, как мать, а вы уже исправите мое письмо, как знаете»...

Петр привезен был из Калининской области восьмилетним мальчиком в 1929 году. Здесь, в деревне Верхний Танай, отец его и мать вошли в колхоз, здесь Петр впервые переступил порог школы. Рос он любимым сыном в семье, рос крепким, задорным мальчиком, всегда окруженный товарищами, вожак среди них, увлекающийся спортом, военными играми.

В 10 лет он где-то достал противогаз, лыжи, деревянные ружья и наганы и организовал военный отряд из малышей-сверстников. В 13 лет он получил от отца настоящее ружье и стал заядлым охотником. Уйдет на лыжах в лес, бродит там до поздней ночи, дома беспокоятся: не замерз ли, не разорвали ли его волки, а он сияющий, веселый, с раскрасневшимся от мороза лицом вбегают в дом и в руках неизменная добыча: или куропатка или заяц.

Любимые предметы Петра в школе — химия и физика. Дом полон двигателями, машинами, самодельными колбами и ретортами. Его особенно увлекали опыты по физике.

Но время бежит, детство улетело. Петр уже подросток, юноша, и вот он уже в военном училище. Это и было мечтой его жизни. Война прерывает занятия в школе. Петр Гриболев в первый же день войны уезжает на фронт.

Всегда ласковый в обращении к родителям, Петр и с фронта шлет матери, хотя и короткие строки, но удивительно мягкие и душевные. Он возмужал, но не огрубел. Когда узнал о смерти отца, тоже с первых дней войны ушедшего на фронт, долго плакал... Плакал, хотя в то время и был уже закаленным воином.

«Милая мама, нашего отца не стало! Это — большое горе, но живые должны заменить тех, кто пал. Я буду бить фашистских гадов и за себя и за отца — за двоих». Мать ответила сыну: «Сегодня я даю тебе материнский наказ: будь и впредь смелым, беззаветно храбрым защитником Родины. Пусть не дрогнет рука твоя и сердце, когда под гусеницами твоего стального друга — танка хрустят и ломаются поганые кости гитлеровских бандитов. Истребляй их всех до единого, чтобы быстрее советские люди вновь зажили счастливой, свободной жизнью. Мести за отца, за все горе нашего народа. Домой жду тебя, сынок, с победой и славой». И сын выполнил наказ матери, наказ Родины. «Он вступил в партию, — пишет о нем фронтовая газета, — получил танк и стал грозой для немцев, мстителем за их разбой, поджоги и зверства».

Еще в 1942 году, в оборонительных боях, офицер Петр Гриболев показал, как надо истреблять пресловутых «Тигров». «Черепашки», окрестил их Гриболев. И это меткое прозвище было подхвачено всем подразделением и навсегда осталось за этими белесыми, низкопосаженными немецкими панцирниками. В лоб бить их бесполезно, это он знал. Надо хватить черепаху по боку, или попасть в ходовую часть. И он научился ждать. В самый горячий бой он научился не спешить, собрать всю свою волю и ждать. Снаряды ложились вокруг его танка, авиабомбы поднимали черные земляные смерчи, а танк Гриболева ждал и молчал. И только подпустив бронированного врага на 600 метров и улучив момент, Петр Гриболев ударял прямой наводкой. «Тигр» охватывало пламенем.

С легкой руки Гриболева все его товарищи-танкисты научились именно так бить немецких «Тигров». Много «Тигров» истребил Гриболев. За отвагу, за храбрость и мужество он получил орден Отечественной войны первой степени.

А когда оборонительные бои окончились, и советские танкисты неудержимой стальной лавиной двинулись вперед, танк Гриболева шел одним из первых. За лето и осень на его боевом счету прибавилось еще 6 уничтоженных немецких танков, 2 пушки и 7 автомашин с пехотой.

«Геройскую славу завоевал в этих боях Петр Гриболев, — пишет фронтовая газета, — его избрали парторгом роты. Он стал еще строже к себе. Он положил в основу своего военного мастерства суворовское правило: воевать не числом, а умением».

29 декабря 1943 года на подступах к украинскому городу и важнейшему железнодорожному узлу Петр Гриболев совершил новый подвиг. Кружились «Юнкерсы», рыскали «Тигры», пытались остановить наше наступление. От разрывов бомб и артиллерийских снарядов содрогалась украинская земля, но Петр Гриболев блестяще выдержал экзамен и показал, что недаром прошел боевую выучку Красной Армии, что он в совершенстве владеет искусством сложного маневра. Командуя танковой ротой, Гриболев внезапным налетом перерезал железную дорогу, задержал

вражеский бронепоезд и одним из первых ворвался в город, огнем и гусеницами истребляя живую силу и технику врага. Противник был сильнее в десять раз, но на стороне неустрашимого гвардейца была внезапность и дерзость. И он победил.

Командование части, в которой служил Петр Филиппович Гриболев, поздравляя его мать — Анну Антоновну ГрибOLEву с присвоением сыну звания Героя Советского Союза, сообщило ей, за что именно удостоен он был этой высшей правительственной награды.

«Звание Героя Советского Союза присвоено гвардии лейтенанту Петру Филипповичу ГрибOLEву за героический подвиг, совершенный в боях за важный железнодорожный узел и город.

На подступах к городу и в городе экипаж танка, где командовал ваш сын, уничтожил 4 средних немецких танка, 5 самоходных пушек типа «Фердинанд», 3 тяжелых пушки и около 400 солдат и офицеров противника». Всего же на боевом счету нашего славного земляка-красноярца 14 уничтоженных им немецких танков, 1 бронепоезд, 6 самоходных пушек, много автомашин и несчетное количество фашистов.

Заканчивается письмо командования к матери героя такими словами:

«Дорогая Анна Антоновна! Слава Вашего сына, — это Ваша и наша слава. Вся страна гордится Вашим сыном. Вся страна гордится нашими советскими матерями, которые вырастили таких сыновей-героев».

А. АГРАНОВСКИЙ

Красноярское книжное издательство, 1945
Брошюра иллюстрирована портретом Героя

Жданович, А. Грибалёв Пётр Филиппович / А. Жданович // Наши отважные земляки (Красноярцы — Герои Советского Союза). - Красноярск : Красноярское книжное изд-во, 1990. - С. 92-94.

ГРИБОЛЕВ Петр Филиппович

Родился 18 августа 1920 г. в деревне Шульги Невельского района Псковской области. Из крестьян. Русский. Член КПСС с 1943 г. В 1925 г. вместе с родителями переехал в деревню Верхний Танай Дзержинского района Красноярского края. Окончил железнодорожный техникум в г. Боготоле. В 1940 г. призван в Красную Армию. Окончил Сызранское танковое училище. На фронтах Великой Отечественной войны с марта 1943 г.

Гвардии лейтенант, командир танкового взвода 67-го гвардейского танкового полка 19-й гвардейской механизированной бригады (8-й гвард. мех. корпус, 1-я танк. армия, 1-й Украинский фронт). Отличился 28.12.43 г. в боях за город Казатин (Винницкая обл).

Звание Героя Советского Союза присвоено Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 января 1944 года.

В 1946 г. окончил Военную академию бронетанковых и механизированных войск, продолжал службу в армии. С 1948 г. — подполковник в отставке, живет в Красноярске. Работал заместителем директора шелкового комбината, председателем городского комитета ДОСААФ. В настоящее время — пенсионер. Награжден орденами Ленина, Трудового Красного Знамени, двумя орденами Отечественной войны 1-й степени, двумя орденами Красной Звезды, медалями.

— Командир взвода Гриболев — в штаб!

Когда лейтенант Петр Гриболев явился в штаб полка, там уже собрались все офицеры танковой роты. Подполковник Гусев, командир части, развернул на столе карту.

— Вот эта точка, — показал он, — город Казатин, узловая станция. От нас — семьдесят километров. Сегодня вечером надо прорваться через боевые порядки противника, выйти к городу, парализовать работу станции. Это очень важно. Через Казатинский железнодорожный узел немецкое командование осуществляет снабжение своих дивизий боеприпасами, оружием, продовольствием. Мы должны перекрыть этот канал. Твоему взводу, лейтенант, — командир полка повернулся к ГрибOLEву, — идти первым. За тобой пойдет вся рота.

...В вечерних сумерках три танка взвода Гриболева, побеленные для маскировки известкой, двинулись по заснеженному полю к позициям противника. Но были встречены огнем его артиллерии. Пришлось отойти назад. Отошли без потерь. А что дальше? Надо же выполнять полученный приказ. И решение пришло. По приказу лейтенанта взвод тихо, на малой скорости двинулся не в «лоб» противнику, а как бы вдоль своего переднего края, но постепенно, наискосок приближаясь к позициям гитлеровцев.

Когда оставалось, как говорится, рукой подать — резкий поворот, и танки на высокой скорости проскочили через фашистские окопы. За взводом Гриболева последовали другие взводы. В трех километрах от Казатина танкисты сделали остановку. Принявший командование ротой вместо выбывшего из строя командира роты лейтенант Гриболов приказал экипажам проверить материальную часть машин, подготовиться к штурму города.

Ведя огонь на ходу, танки стремительно ворвались на улицы города. Ошеломленные гитлеровцы, не ожидавшие появления противника в своем тылу, не смогли оказать организованного сопротивления и стали беспорядочно отходить из города. Отступавшим в спешке противником было оставлено много различной техники. На складах, расположенных неподалеку от Казатина, находилось большое количество боеприпасов, — горючего. В течение целого дня, пока не подошли наши наступающие части, танкисты удерживали город.

Все бойцы и офицеры танковой роты, участвовавшие в дерзком рейде, были награждены орденами и медалями. А лейтенанта Петра Гриболева командование представило к присвоению звания Героя Советского Союза. Вскоре командующий 1-й гвардейской танковой армией М. Е. Катухов вручил ему орден Ленина и медаль «Золотая Звезда».

Участие в освобождении Казатина — лишь один эпизод из фронтовой жизни Петра Филипповича Гриболева. На его счету немало и других ратных дел. «Командир танкового взвода 67-го гвардейского полка 19-й гвардейской Краснознаменной бригады гвардии лейтенант Гриболов проявил мужество и бесстрашие в боях за освобождение Украины,— говорится в одном из наградных листов. — Только во время прорыва обороны противника на Бердичевском направлении и в ходе последующего наступления его взвод уничтожил четыре вражеских танка, пять самоходных орудий, разгромил автоколонну, вывел из строя бронепоезд и истребил до 150 гитлеровских солдат и офицеров».

После войны Петр Филиппович деятельно участвовал в военно-патриотической работе среди молодежи. Он и сейчас, несмотря на преклонные годы, нередко бывает в школах, производственно-технических училищах Красноярска, переписывается со школьными и краеведческими музеями разных городов, молодыми воинами. Вот одно из хранящихся у него писем:

«Уважаемый Петр Филиппович! Мы, комсомольцы одной из частей Краснознаменного Тихоокеанского флота, готовим сейчас молодежный диспут на тему «Готов ли ты к подвигу?» На нем будем говорить о том, как стать настоящим защитником Родины, чтобы походить на тех, кто отдал свою жизнь во имя спасения Отечества.

Мы восхищены Вашим мужеством и стойкостью в борьбе с фашистскими захватчиками и обращаемся к Вам с просьбой: если у Вас есть время, то ответьте нам и опишите Ваш боевой путь и боевой путь Ваших товарищей. Это очень, очень нужно нам».

А. Жданович

См. также:

1. Аграновский, А. Герой Советского Союза Пётр Филиппович Гриболёв / А. Аграновский ; отв. ред. К. П. Абросенко. - Красноярск : Краевое изд-во, 1945. - 5 с.
2. Два героя из тысяч в двух решающих битвах войны // Логвинов, В. В бой идут сибиряки : красноярцы на фронтах и в тылу Великой Отечественной войны / В. Логвинов. - Красноярск : Красноярское книжное изд-во, 1977. - С. 73-76.
3. Судьба : [П. Ф. Гриболёв] // Красноярский материк : времена, люди, документы. - Красноярск : Гротеск, 1998. - С. 507.
4. Гриболёв Пётр Филиппович // Герои страны. - http://www.warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=3755
5. Новый год гвардии лейтенанта Гриболёва // Сайт журналиста Владимира Пантелеева. - <http://vpanteev.narod.ru/book033.html>